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ประกาศกระทรวงคมนาคม
เรื่อง การคุ้มครองสิทธิของผู้โดยสารที่ใช้บริการเที่ยวบินเช่าเหมาลำ พ.ศ. ....


อาศัยอำนาจตามความในข้อ ๓ (๔) ข้อ ๔ ข้อ ๗ และข้อ ๙ แห่งประกาศของคณะปฏิวัติฉบับที่ ๕๘ ประกาศ ณ วันที่ ๒๖ มกราคม พ.ศ. ๒๕๑๕ กำหนดให้กระทรวงคมนาคมมีอำนาจหน้าที่เกี่ยวกับกิจการเดินอากาศ และรัฐมนตรีสามารถกำหนดเงื่อนไขในการอนุญาตให้ประกอบกิจการค้าขายในการเดินอากาศอันเป็นสาธารณูปโภคได้ตามที่เห็นว่าจำเป็นเพื่อความปลอดภัยหรือผาสุกของประชาชน รวมทั้งแก้ไข เปลี่ยนแปลง หรือเพิ่มเติมเงื่อนไขนี้ได้ รัฐมนตรีว่าการกระทรวงคมนาคมจึงได้กำหนดมาตรการเพื่อคุ้มครองสิทธิของผู้โดยสารที่ใช้บริการเที่ยวบินเช่าเหมาลำ (Charter Flight) ทั้งในเส้นทางภายในประเทศและระหว่างประเทศไว้ในเงื่อนไขประกอบใบอนุญาตของผู้ประกอบกิจการค้าขายในการเดินอากาศแบบไม่ประจำของไทยทุกราย ทั้งที่ได้รับใบอนุญาตในปัจจุบันและในอนาคต เพื่อให้ผู้ประกอบกิจการ ยึดถือและปฏิบัติตาม ดังต่อไปนี้


ข้อ ๑ ประกาศนี้เรียกว่า “ประกาศกระทรวงคมนาคม เรื่อง การคุ้มครองสิทธิของผู้โดยสารที่ใช้บริการเที่ยวบินเช่าเหมาลำ พ.ศ. .....”



ข้อ ๒ ประกาศนี้ให้ใช้บังคับตั้งแต่วันถัดจากวันประกาศในราชกิจจานุเบกษาเป็นต้นไป     เว้นแต่การจัดให้มีหลักประกันหรือความตกลงตามข้อ ๔ (๒) ให้ใช้บังคับเมื่อพ้นกำหนดหกสิบวันนับแต่วันประกาศในราชกิจจานุเบกษาเป็นต้นไป


ข้อ ๓ ในประกาศนี้


“สายการบิน” หมายความว่า ผู้ได้รับใบอนุญาตให้ประกอบกิจการค้าขายในการเดินอากาศแบบไม่ประจำที่ให้บริการเที่ยวบินเช่าเหมาลำ


“เที่ยวบินเช่าเหมาลำ” หมายความว่า 


(๑) เที่ยวบินแบบไม่ประจำเป็นครั้งคราว (Ad Hoc Charter) เพื่อการเดินทางหรือท่องเที่ยวซึ่งให้บริการในเส้นทางภายในประเทศหรือระหว่างประเทศตามสัญญาหรือความตกลงเช่าเหมาลำที่ทำขึ้นกับผู้โดยสารหรือผู้ประกอบธุรกิจนำเที่ยว แต่ไม่รวมถึงเที่ยวบินรับส่งผู้ป่วยทางอากาศ (Air Ambulance), เที่ยวบินรับส่งบุคคล (Own Use Charter) หรือเที่ยวบินรับส่งผู้บริหารหรือพนักงานของหน่วยงาน (Corporate Charter) ที่มีระยะเวลาการให้บริการตามสัญญาหรือความตกลง, และเที่ยวบินชมภูมิประเทศ
-๒-


(๒) เที่ยวบินแบบไม่ประจำเพื่อการเดินทางหรือท่องเที่ยวซึ่งให้บริการในเส้นทางภายในประเทศหรือระหว่างประเทศตามกำหนดการเดินทาง (Program Charter) ที่ได้ทำสัญญาหรือความ ตกลงกับผู้ประกอบธุรกิจนำเที่ยว”


“ผู้โดยสาร” หมายความว่า ผู้โดยสารที่ใช้บริการเที่ยวบินเช่าเหมาลำ
ทั้งนี้ ไม่ว่าจะได้ทำสัญญาหรือความตกลงกับสายการบินโดยตรงหรือซื้อบริการท่องเที่ยวแบบเหมารวม (Package Tour) กับ     ผู้ประกอบธุรกิจนำเที่ยว


“ผู้ประกอบธุรกิจนำเที่ยว” หมายความว่า ผู้ประกอบธุรกิจนำเที่ยวตามกฎหมายธุรกิจ      นำเที่ยวและมัคคุเทศก์รวมถึงคู่สัญญาการเช่าเหมาลำอื่นซึ่งได้ชำระค่าบริการตามสัญญาให้แก่สายการบินแล้ว


“กำหนดการเดินทาง” หมายความว่า กำหนดการเดินทางตามสัญญาเช่าเหมาลำหรือกำหนดการเดินทางซึ่งสายการบินหรือผู้ประกอบธุรกิจนำเที่ยวประกาศไว้


 “การเปลี่ยนแปลงเที่ยวบิน” หมายความว่า การจัดให้ผู้โดยสารเดินทางโดยเที่ยวบินอื่นของสายการบินนั้นเองหรือของสายการบินอื่น


“เที่ยวบินล่าช้า” หมายความว่า เที่ยวบินที่ปฏิบัติการบินล่าช้ากว่าเวลาที่กำหนดในกำหนดการเดินทาง


“การยกเลิกเที่ยวบิน” หมายความว่า การที่สายการบินยกเลิกเที่ยวบิน ตามที่กำหนดในกำหนดการเดินทางเนื่องจากไม่สามารถปฏิบัติการบินได้ไม่ว่าด้วยเหตุใด ๆ 


“คนพิการ” หมายความว่า คนพิการตามกฎหมายว่าด้วยการส่งเสริมและพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการ


“คณะกรรมการ” หมายความว่า คณะกรรมการที่รัฐมนตรีว่าการกระทรวงคมนาคมแต่งขึ้นเพื่อพิจารณาการจ่ายเงินคืนให้แก่ผู้โดยสารหรือผู้ประกอบธุรกิจนำเที่ยวในกรณีสายการบินที่ให้บริการเที่ยวบินเช่าเหมาลำยกเลิกเที่ยวบิน 



ข้อ ๔ เพื่อเป็นการคุ้มครองผู้โดยสารที่ใช้บริการเที่ยวบินเช่าเหมาลำทั้งในเส้นทางภายในประเทศและระหว่างประเทศในกรณีเที่ยวบินล่าช้าหรือการยกเลิกเที่ยวบินของสายการบิน และเพื่อเป็นการประกันความเสียหายที่อาจเกิดขึ้นจากการยกเลิกเที่ยวบินตามสัญญาหรือความตกลงเช่าเหมาลำที่มีต่อผู้โดยสารหรือผู้ประกอบธุรกิจนำเที่ยวแล้วแต่กรณี สายการบินต้องปฏิบัติ ดังนี้


(1) จัดให้มีหลักประกันหรือความตกลงอย่างใดอย่างหนึ่งตาม ข้อ ๕ และ
(2) ให้ความคุ้มครองผู้โดยสารตามมาตรการที่กำหนดไว้ใน ข้อ ๖ ข้อ ๗ ข้อ ๘ และ ข้อ ๙



ข้อ ๕ สายการบินต้องจัดให้มีหลักประกันหรือความตกลงอย่างใดอย่างหนึ่ง ดังนี้ 



(๑) หนังสือค้ำประกันของธนาคารตามแบบแนบท้ายประกาศนี้ โดยมีระยะเวลาการ        ค้ำประกันจนถึงวันสิ้นสุดอายุใบอนุญาตประกอบกิจการค้าขายในการเดินอากาศที่ได้รับ ทั้งนี้ เป็นจำนวนเงินตามเงื่อนไขดังต่อไปนี้ 
-๓-



(ก) กรณีเที่ยวบินแบบไม่ประจำเป็นครั้งคราว (Ad Hoc Charter) จำนวนเงินไม่ต่ำกว่าราคาเช่าเหมาลำตามสัญญาหรือความตกลงที่ทำกับผู้โดยสารหรือผู้ประกอบธุรกิจนำเที่ยวเฉลี่ยในแต่    ละครั้ง ทั้งนี้ ขึ้นอยู่กับเส้นทางการบิน จำนวนผู้โดยสาร ขนาดของอากาศยานที่ใช้ และค่าใช้จ่ายที่เกี่ยวข้อง



(ข) กรณีเที่ยวบินไม่ประจำแบบ Program Charter จำนวนเงินไม่ต่ำกว่าราคา    เช่าเหมาลำตามสัญญาหรือความตกลงที่ทำกับผู้ประกอบธุรกิจนำเที่ยวทุกรายเฉลี่ย่ในแต่ละรอบระยะเวลาที่ได้รับการอนุญาตให้ทำการบิน (Block Permit) ทั้งนี้ ขึ้นอยู่กับเส้นทางการบิน จำนวนผู้โดยสาร จำนวนเที่ยวบิน ขนาดของอากาศยานที่ใช้ และค่าใช้จ่ายที่เกี่ยวข้อง


สายการบินจะต้องแจ้งรายละเอียดของราคาเช่าเหมาลำตาม (ก) หรือ (ข) ให้กรม          การบินพลเรือนพิจารณาให้ความเห็นชอบจำนวนเงินที่จะต้องวางประกันก่อนไปจัดทำหนังสือค้ำประกันของธนาคารต่อไป


(๒) เฉพาะกรณีเที่ยวบินไม่ประจำแบบ Program Charter อาจจัดให้มีสัญญาดูแลผลประโยชน์ (Escrow Agreement) และบัญชีดูแลผลประโยชน์ (Escrow Account) ที่ทำกับสถาบันการเงินที่ได้รับใบอนุญาตตัวกลางรับดูแลผลประโยชน์ (Escrow Agent) จากรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการคลังตามกฎหมายว่าด้วยการดูแลผลประโยชน์ของคู่สัญญา โดยในสัญญาดังกล่าวอย่างน้อยต้องกำหนดเงื่อนไขดังต่อไปนี้



(ก) กำหนดให้ผู้ประกอบธุรกิจนำเที่ยวชำระเงินค่าบริการเช่าเหมาลำผ่านบัญชีดูแลผลประโยชน์ และให้ตัวกลางรับดูแลผลประโยชน์เก็บรักษาเงินไว้จนกว่าการทำการบินเช่าเหมาลำเสร็จสิ้นลงจึงจะโอนเงินค่าบริการเช่าเหมาลำให้กับสายการบิน 



(ข) ในกรณีที่สายการบินยกเลิกเที่ยวบินหรือไม่สามารถทำการบินตามสัญญาหรือข้อตกลงได้และผู้โดยสารไม่ประสงค์เดินทางต่อไป ให้ตัวกลางรับดูแลผลประโยชน์โอนเงินค่าบริการเช่าเหมาลำคืนให้แก่ผู้ประกอบธุรกิจนำเที่ยวทั้งหมดหรือเฉพาะส่วนของการเดินทางที่ยังไม่ได้ทำการบินเพื่อให้ผู้ประกอบธุรกิจนำเที่ยวนำมาจ่ายคืนแก่ผู้โดยสาร เว้นแต่สายการบินจะได้ทำการเปลี่ยนแปลงเที่ยวบินให้แก่ผู้โดยสาร ทั้งนี้ หากมีค่าใช้จ่ายในการเปลี่ยนแปลงเที่ยวบินต่ำกว่าค่าบริการเช่าเหมาลำที่เรียกเก็บ ให้ตัวกลางรับดูแลผลประโยชน์หักเงินส่วนต่างดังกล่าวเพื่อคืนให้กับผู้ประกอบธุรกิจนำเที่ยวเพื่อนำไปจ่ายคืนผู้โดยสารต่อไป


ข้อ ๖ มาตรการคุ้มครองผู้โดยสารกรณีเที่ยวบินล่าช้า





(๑) กรณีล่าช้าเกินกว่า ๒ ชั่วโมง แต่ไม่เกิน ๖ ชั่วโมง สายการบินต้องปฏิบัติต่อผู้โดยสาร ดังนี้














(ก) จัดอาหารและเครื่องดื่มให้แก่ผู้โดยสารตามความเหมาะสมกับระยะเวลาที่รอขึ้นเครื่องบินโดยไม่คิดค่าใช้จ่าย











(ข) จัดอุปกรณ์ให้แก่ผู้โดยสารเพื่อใช้ในการติดต่อสื่อสารด้วยวิธีการใด ๆ เช่นโทรศัพท์ โทรสาร จดหมายอิเล็กทรอนิกส์ (E-Mail) เป็นต้น ตามความจำเป็นและเหมาะสมโดยไม่คิดค่าใช้จ่าย

(๒) กรณีล่าช้าเกินกว่า ๖ ชั่วโมงขึ้นไป สายการบินต้องปฏิบัติต่อผู้โดยสาร เช่นเดียวกับมาตรการในเรื่องการยกเลิกเที่ยวบินตามที่กำหนดในข้อ ๗ 
-๔-


ข้อ ๗ มาตรการคุ้มครองผู้โดยสารกรณียกเลิกเที่ยวบิน สายการบินต้องปฏิบัติ ดังนี้


(๑) กรณียกเลิกเที่ยวบินก่อนกำหนดการเดินทางเกินกว่า ๓ วัน สายการบินต้องแจ้งข่าวการยกเลิกเที่ยวบินให้ผู้โดยสารหรือผู้ประกอบธุรกิจนำเที่ยวแล้วแต่กรณีทราบล่วงหน้าโดยเร็วที่สุด และ        สายการบินต้องคืนเงินค่าโดยสารและค่าธรรมเนียมอื่นใดที่เรียกเก็บเต็มตามจำนวนที่จ่ายไปสำหรับการเดินทางหรือเฉพาะส่วนที่ยังไม่ได้เดินทางให้แก่ผู้โดยสารหรือผู้ประกอบธุรกิจนำเที่ยวแล้วแต่กรณี


(๒) กรณียกเลิกเที่ยวบินก่อนกำหนดการเดินทางเกินกว่า ๑ วัน แต่ไม่เกิน ๓ วัน สายการบินต้องแจ้งข่าวการยกเลิกเที่ยวบินให้ผู้โดยสารหรือผู้ประกอบธุรกิจนำเที่ยวแล้วแต่กรณีทราบล่วงหน้าโดยเร็วที่สุด และสายการบินต้องเสนอให้ผู้โดยสารหรือผู้ประกอบธุรกิจนำเที่ยวแล้วแต่กรณี เลือกระหว่าง



(ก) รับเงินค่าโดยสารและค่าธรรมเนียมอื่นใดที่ถูกเรียกเก็บคืนเต็มตามจำนวนที่จ่ายไปสำหรับการเดินทางหรือเฉพาะส่วนที่ยังไม่ได้เดินทาง 



(ข) เปลี่ยนแปลงเที่ยวบินเพื่อเดินทางไปยังจุดหมายปลายทางโดยเร็วที่สุดภายในวันเดียวกัน วันถัดไป หรือวันอื่นตามความสมัครใจของผู้โดยสาร ทั้งนี้ ขึ้นอยู่กับความสะดวกของผู้โดยสารและที่นั่งว่างที่สายการบินสามารถจัดให้ได้ โดยสายการบินต้องไม่คิดค่าใช้จ่ายเพิ่มเติมไม่ว่าในกรณีใด ๆ แต่หากการเปลี่ยนแปลงเที่ยวบินนั้นมีค่าโดยสารและค่าธรรมเนียมอื่นที่ต่ำกว่าจำนวนเงินค่าโดยสาร และค่าธรรมเนียมที่ผู้โดยสารได้ชำระไว้แล้ว สายการบินต้องชำระเงินส่วนต่างคืนให้กับผู้โดยสารหรือผู้ประกอบธุรกิจนำเที่ยวแล้วแต่กรณี 


(๓) กรณียกเลิกเที่ยวบินก่อนกำหนดการเดินทางไม่เกิน ๑ วัน หรือยกเลิกเที่ยวบินภายหลังกำหนดการเดินทาง ซึ่งผู้โดยสารได้เดินทางมายังสนามบิน (และได้ทำการเช็คอิน) แล้ว สายการบินต้องเสนอให้ผู้โดยสารหรือผู้ประกอบธุรกิจนำเที่ยวแล้วแต่กรณี เลือกตาม (๒) และต้องให้การดูแลผู้โดยสาร ดังนี้



(ก) จัดอาหารและเครื่องดื่มให้แก่ผู้โดยสารตามความเหมาะสมกับระยะเวลาที่รอขึ้นเครื่องบินโดยไม่คิดค่าใช้จ่าย



(ข) จัดอุปกรณ์ให้แก่ผู้โดยสารเพื่อใช้ในการติดต่อสื่อสารด้วยวิธีการใด ๆ เช่น โทรศัพท์ โทรสาร หรือจดหมายอิเล็กทรอนิกส์ (E-Mail) เป็นต้น ตามความจำเป็นและเหมาะสมโดยไม่คิดค่าใช้จ่าย



(ค) ในกรณีที่เป็นเที่ยวบินใหม่ที่มีกำหนดเวลาการออกเดินทางล่าช้ากว่ากำหนดการเดินทางเดิมเกินกว่า ๑ วัน สายการบินต้องจัดที่พักแรมให้แก่ผู้โดยสารตั้งแต่ ๑ คืน ขึ้นไป ตามความจำเป็นและเหมาะสม พร้อมทั้งจัดการขนส่งระหว่างสนามบินและที่พักแรม โดยไม่คิดค่าใช้จ่าย



ข้อ ๘ กรณีการยกเลิกเที่ยวบินเกิดขึ้นเพราะเหตุสุดวิสัยซึ่งอยู่นอกเหนือการควบคุมของ   สายการบิน เช่น สถานการณ์ทางการเมือง สภาพอากาศที่มีผลกระทบต่อการปฏิบัติการบิน การรักษาความปลอดภัย หรือเหตุการณ์ใด ๆ ที่มีหรืออาจมีผลกระทบต่อความปลอดภัยในการทำการบินของอากาศยานและผู้โดยสาร (แต่ไม่รวมถึงกรณีที่ต้องนำอากาศยานไปทำการบำรุงรักษา) ตลอดจนการนัดหยุดงานหรือการกระทำใด ๆ ของพนักงานหรือลูกจ้างของหน่วยงานอื่นที่เกี่ยวข้องกับการให้บริการของสายการบิน หรือที่มีผลกระทบต่อการปฏิบัติการบินของสายการบิน สายการบินยังคงต้องให้ความคุ้มครองแก่ผู้โดยสารตาม ข้อ ๗(๑) หรือ (๒) หรือ (๓) แล้วแต่กรณี ทั้งนี้ ในการดูแลผู้โดยสารตาม ข้อ ๗ (๓) (ก) (ข) และ (ค) ให้เป็นไปตามความสมัครใจของผู้โดยสาร โดยผู้โดยสารเป็นผู้ออกค่าใช้จ่ายเอง 
-๕-


ข้อ ๙ กรณีการยกเลิกเที่ยวบินไม่ว่าด้วยเหตุใด ๆ หรือกรณีทำการบินล่าช้าไม่ว่าเป็นเวลามากน้อยเพียงใด สายการบินต้องให้บริการและให้การดูแลเป็นกรณีพิเศษตามหลักปฏิบัติสากลแก่ผู้โดยสารซึ่งเป็นเด็กอายุต่ำกว่า ๑๒ ปี หรือคนพิการหรือบุคคลที่ไม่สามารถช่วยเหลือตัวเองได้ โดยไม่คิดค่าใช้จ่ายเพิ่มเติมไม่ว่าในกรณีใด ๆ 


ข้อ ๑๐ เมื่อเกิดเหตุการณ์หรือเมื่อสายการบินคาดเห็นได้ว่าจะเกิดเหตุการณ์ใดอันมีทำผลให้เที่ยวบินล่าช้า หรือเกิดการยกเลิกเที่ยวบิน สายการบินต้องแจ้งให้กรมการบินพลเรือนทราบในทันทีตามช่องทางการติดต่อสื่อสารที่กรมการบินพลเรือนกำหนด
 

ข้อ ๑๑ กรณีสายการบินยกเลิกเที่ยวบินและสายการบินไม่สามารถจ่ายเงินส่วนที่ต้องจ่ายคืนให้แก่ผู้โดยสารหรือผู้ประกอบธุรกิจนำเที่ยว หรือเงินส่วนต่างที่เกิดขึ้นจากการเปลี่ยนแปลงเที่ยวบิน แล้วแต่กรณีได้ หากสายการบินได้วางหนังสือค้ำประกันธนาคารตามข้อ ๕ (๑) ให้สายการบินรวบรวมยอดเงินดังกล่าวพร้อมด้วยเอกสารหลักฐานที่เกี่ยวข้อง ส่งให้กรมการบินพลเรือนภายใน ๗ วัน นับจากวันที่ยกเลิกเที่ยวบิน 


เมื่อกรมการบินพลเรือนได้รับแจ้งยอดเงินและเอกสารหลักฐานที่เกี่ยวข้องแล้ว ให้นำเสนอคณะกรรมการเพื่อพิจารณาตรวจสอบเอกสารหลักฐานและจำนวนเงินที่ต้องจ่ายคืน โดยให้คณะกรรมการพิจารณาให้แล้วเสร็จภายใน ๗ วัน นับจากวันที่ได้รับเอกสารหลักฐานครบถ้วน และให้สั่งการให้สายการบินจ่ายเงินตามจำนวนที่พิจารณาคืนให้แก่ผู้โดยสารหรือผู้ประกอบธุรกิจนำเที่ยวแล้วแต่กรณีโดยผ่านธนาคาร    ผู้ออกหนังสือค้ำประกัน ภายใน ๗ วันนับจากวันที่ได้รับคำสั่งจากคณะกรรมการ














ข้อ ๑๒ กรณีสายการบินยกเลิกเที่ยวบิน และสายการบินได้จัดทำสัญญาดูแลผลประโยชน์ (Escrow Agreement) และบัญชีดูแลผลประโยชน์ (Escrow Account) ตามข้อ ๕ (๒) ให้สายการบินรวบรวมยอดเงินที่ต้องจ่ายคืนให้แก่ผู้โดยสารหรือผู้ประกอบธุรกิจนำเที่ยว หรือเงินส่วนต่างที่เกิดขึ้นจากการเปลี่ยนแปลงเที่ยวบิน แล้วแต่กรณี และแจ้งให้ตัวกลางผู้รับดูแลผลประโยชน์ทราบและจ่ายเงินตามจำนวนดังกล่าวคืนให้แก่ผู้โดยสารหรือผู้ประกอบธุรกิจนำเที่ยวแล้วแต่กรณีภายใน ๗ วัน นับจากวันที่ยกเลิกเที่ยวบิน





ประกาศ ณ วันที่ 

พ.ศ. ๒๕๕๖






(นายชัชชาติ  สิทธิพันธุ์)








     รัฐมนตรีว่าการกระทรวงคมนาคม
กำหนดระยะเวลาของหนังสือค้ำประกัน


เพื่อความสะดวกในการวางเพียงครั้งเดียวมีผลตลอดอายุของใบอนุญาตประกอบกิจการ





เพิ่มเติมถ้อยคำ


เพื่อให้ประกาศนี้ไม่ครอบคลุมถึง Air Ambulance, Own use, Corporate Charter และ การบินชมภุมิประเทศ 





เพิ่มกรณีการยกเลิกเที่ยวบินก่อนกำหนดเกินกว่า 3 วัน





เพิ่มการยกเลิกเที่ยวบินกรณีเหตุสุดวิสัยซึ่งสายการบินยังคงต้องคืนเงินหรือเปลี่ยนแปลงเที่ยวบินให้ แต่การดูแลเรื่องอาหาร การสื่อสารและที่พัก ผู้โดยสารต้องออกค่าใช้จ่ายเอง





ตัดตามความเห็นที่ประชุม





เพิ่มกระบวนการในการพิจารณาเพื่อจ่ายเงินคืนผู้โดยสาร กรณีที่สายการบินวางหนังสือค้ำประกันธนาคาร





เพิ่มนิยาม


“คณะกรรมการ”





แก้ไขเงื่อนไขเกี่ยวกับการคำนวณจำนวนเงินที่จะต้องวางหนังสือค้ำประกันธนาคาร








