ร่าง
ข้อบังคับของคณะกรรมการการบินพลเรือน
ฉบับที่ ..
ว่าด้วยการอำนวยความสะดวกเพื่อตรวจสอบและคัดกรองผู้โดยสารล่วงหน้า
-----------------------------


อาศัยอำนาจตามมาตรา ๑๕ (๖) แห่งพระราชบัญญัติการเดินอากาศ พ.ศ. ๒๔๙๗ ซึ่งแก้ไขเพิ่มเติมโดยพระราชบัญญัติการเดินอากาศ (ฉบับที่ ๑๑) พ.ศ. ๒๕๕๑ อันเป็นพระราชบัญญัติที่มีบทบัญญัติบางประการเกี่ยวกับการจำกัดสิทธิและเสรีภาพของบุคคล ซึ่งมาตรา ๒๙ ประกอบกับมาตรา ๓๒ และมาตรา ๓๔ ของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทยบัญญัติให้กระทำได้ โดยอาศัยอำนาจตามบทบัญญัติแห่งกฎหมาย คณะกรรมการการบินพลเรือนโดยอนุมัติรัฐมนตรีว่าการกระทรวงคมนาคมออกข้อบังคับภาคผนวก ๙ แห่งอนุสัญญาว่าด้วยการบินพลเรือนระหว่างประเทศ ค.ศ. ๑๙๔๔ ในเรื่องการอำนวยความสะดวกเพื่อตรวจสอบและคัดกรองผู้โดยสารล่วงหน้าไว้ ดังต่อไปนี้ 
 

ข้อ ๑  ในข้อบังคับนี้ 
 

“ข้อมูลผู้โดยสารล่วงหน้า” หมายความว่า ข้อมูลส่วนบุคคลของผู้โดยสารระหว่างประเทศที่เจ้าของหรือผู้จดทะเบียนอากาศยาน หรือผู้ดำเนินการเดินอากาศ จัดเก็บจากผู้โดยสาร และนำส่งทางอิเล็กทรอนิกส์ ตามรูปแบบมาตรฐานสากล ขณะทำการตรวจบัตรโดยสารเพื่อการขึ้นเครื่อง (Check - in) แก่สนามบินต้นทาง สนามบินปลายทาง และสนามบินที่แวะผ่านในราชอาณาจักร


“ข้อมูลผู้ประจำหน้าที่ในอากาศยานล่วงหน้า” หมายความว่า ข้อมูลส่วนบุคคลของ   ผู้ประจำหน้าที่ในอากาศยาน รวมถึงเจ้าหน้าที่ประจำอากาศยานที่ทำการบินในเที่ยวบินระหว่างประเทศที่เจ้าของหรือผู้จดทะเบียนอากาศยาน หรือผู้ดำเนินการเดินอากาศจัดเก็บและนำส่งทางอิเล็กทรอนิกส์ตามรูปแบบมาตรฐานสากล ขณะรับการรายงานตัวของผู้ประจำหน้าที่ในอากาศยาน รวมถึงเจ้าหน้าที่ประจำอากาศยาน เพื่อปฏิบัติหน้าที่ในเที่ยวบินนั้น แก่สนามบินต้นทาง สนามบินปลายทาง และสนามบินที่แวะผ่านในราชอาณาจักร
 

“สนามบินอนุญาตที่ให้บริการระหว่างประเทศ” หมายความว่า สนามบินอนุญาตที่กำหนดไว้ให้เป็นสนามบินที่รองรับการเข้าและออกของการเดินทางทางอากาศระหว่างประเทศ ซึ่งมีการดำเนินพิธีการทางศุลกากร การตรวจคนเข้าเมือง การสาธารณสุข การกักกันพืชและสัตว์ รวมทั้งพิธีการในทำนองเดียวกัน 


“เจ้าหน้าที่ผู้มีอำนาจ” หมายความว่า หน่วยงานหรือเจ้าหน้าที่ผู้มีอำนาจในพิธีการตรวจปล่อยเพื่อการเข้าออกราชอาณาจักร 


ข้อ ๒  เพื่อประโยชน์ในการอำนวยความสะดวกในการเดินทางผ่านแดนและการตรวจปล่อยเพื่อการเข้าออกราชอาณาจักร ของอากาศยาน ผู้โดยสาร ผู้ประจำหน้าที่ เจ้าหน้าที่ประจำอากาศยาน และสัมภาระ ณ สนามบินอนุญาตที่ให้บริการระหว่างประเทศ ให้ดำเนินการดังต่อไปนี้


(๑) เจ้าของหรือผู้ดำเนินการสนามบินอนุญาตจัดให้มีระบบข้อมูลการตรวจสอบและคัดกรองผู้โดยสารล่วงหน้า เพื่อรับข้อมูลผู้โดยสารล่วงหน้า และข้อมูลผู้ประจำหน้าที่ในอากาศยานล่วงหน้าทางอิเล็กทรอนิกส์
- ๒ –



(๒) ให้เจ้าของหรือผู้จดทะเบียนอากาศยาน หรือผู้ดำเนินการเดินอากาศ จัดเก็บข้อมูลผู้โดยสารล่วงหน้า และข้อมูลผู้ประจำหน้าที่ในอากาศยานล่วงหน้า ในทุกเที่ยวบินและนำส่งทางอิเล็กทรอนิกส์ไปยังระบบข้อมูลการตรวจสอบและคัดกรองผู้โดยสารล่วงหน้า และส่งไปยังระบบของเจ้าหน้าที่ผู้มีอำนาจ โดยให้มีรายการอย่างน้อย ดังต่อไปนี้

(ก) ชื่อสกุล ชื่อตัว และชื่ออื่นๆ 
(ข) วัน เดือน ปีเกิด
 
(ค) เพศ
    
(ง) สัญชาติ 
 
(จ) หมายเลข วันหมดอายุ รัฐหรือองค์กรที่ออก และประเภท ของหนังสือเดินทาง
 
 

(ฉ) ข้อมูลอากาศยานที่เดินทาง ได้แก่ รหัสสายการบิน เลขเที่ยวบิน วันและเวลาที่คาดว่าจะออกเดินทางจากสนามบินต้นทางตามตารางการบิน วันและเวลาที่คาดว่าจะเดินทางถึงสนามบินปลายทางตามตารางการบิน และวันและเวลาที่คาดว่าจะเดินทางถึงสนามบินที่แวะผ่านตามตารางการบิน
 
 

(ช) จำนวนผู้โดยสารที่อยู่บนอากาศยาน 
 


(ซ) จำนวนผู้ประจำหน้าที่ในอากาศยาน หรือเจ้าหน้าที่ประจำอากาศยาน    ที่ทำการบินในเที่ยวบินนั้น
 


(ฌ) ข้อมูลอื่นตามที่กฎหมายว่าด้วยคนเข้าเมืองหรือกฎหมายว่าด้วยศุลกากรกำหนด 



ข้อ ๓  ภายใต้บังคับกฎหมายว่าด้วยคนเข้าเมือง เมื่อเจ้าหน้าที่ผู้มีอำนาจได้รับข้อมูลผู้โดยสารล่วงหน้า หรือข้อมูลผู้ประจำหน้าที่ในอากาศยานล่วงหน้าแล้ว ให้แจ้งตอบกลับ (Directive) ผ่านระบบข้อมูลการตรวจสอบและคัดกรองผู้โดยสารล่วงหน้า ไปยังเจ้าของหรือผู้จดทะเบียนอากาศยาน หรือผู้ดำเนินการเดินอากาศที่ส่งข้อมูล
 

ในกรณีที่มีข้อสงสัยหรือโต้แย้งเกี่ยวกับการดำเนินการตามวรรคหนึ่ง หรือไม่สามารถ ส่งข้อมูลผู้โดยสารล่วงหน้า และข้อมูลผู้ประจำหน้าที่ในอากาศยานล่วงหน้า ผ่านทางอิเล็กทรอนิกส์ได้ให้เจ้าของหรือผู้จดทะเบียนอากาศยาน หรือผู้ดำเนินการเดินอากาศที่ให้บริการเดินอากาศระหว่างประเทศติดต่อกับเจ้าหน้าที่ผู้มีอำนาจโดยตรงเพื่อพิจารณาดำเนินการเป็นกรณีไป
 

ข้อ ๔  เจ้าของหรือผู้ดำเนินการสนามบินอนุญาตที่จัดให้มีระบบข้อมูลการตรวจสอบและคัดกรองผู้โดยสารล่วงหน้า สามารถนำข้อมูลของผู้โดยสาร ผู้ประจำหน้าที่ เจ้าหน้าที่ประจำอากาศยาน และสัมภาระ ที่อยู่ในระบบข้อมูลการตรวจสอบและคัดกรองผู้โดยสารล่วงหน้า ตามข้อ ๒ (ก) (ข) (ค) (ง) (ฉ) (ช) และ (ซ) มาใช้เพื่อการบริหารจัดการทรัพยากร การวิเคราะห์ และการวางแผนพัฒนาการให้ บริการผู้โดยสารของสนามบินอนุญาตให้มีประสิทธิภาพได้  ทั้งนี้ การใช้งานและเก็บรักษาข้อมูลส่วนบุคคลดังกล่าว ให้เป็นไปตามกฎหมายว่าด้วยการนั้น


ข้อ ๕  ข้อบังคับนี้ให้ใช้บังคับนับแต่วันถัดจากวันประกาศในราชกิจจานุเบกษาเป็นตันไป



            ให้ไว้  ณ  วันที่    กันยายน  พ.ศ. ๒๕๕๔       
                                               รัฐมนตรีว่าการกระทรวงคมนาคม
                                            ประธานคณะกรรมการการบินพลเรือน   






